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În toamna anului 1940, Transilvania de Nord și, odată cu teritoriul, populația evreiască care 

locuia pe acest teritoriu, a intrat sub stăpânire maghiară și, ca urmare, a devenit victima 

măsurilor antievreiești luate de statul ungar între 1940 și 1944. Ca urmare a acestor măsuri, 

decrete, hotărâri de guvern și legi, populația evreiască a fost jefuită treptat și aproape toți evreii 

au fost deportați în lagărul morții de la Auschwitz-Birkenau. Cea mai mare parte a comunității 

de aproximativ 164.000 de persoane au căzut victime Holocaustului. În acest fel, o proporție 

semnificativă a proprietăților confiscate de statul ungar în timpul războiului a rămas fără 

moștenitor după război sau, dacă au existat moștenitori, aceștia nu și-au revendicat 

proprietățile.  

Odată cu reanexarea postbelică a Transilvaniei de Nord la România, bunurile imobile ale 

evreilor uciși, confiscate de statul maghiar, au devenit proprietatea statului român fără titlu de 

proprietate sau prin măsuri legislative abuzive, în timp ce cea mai mare parte a bunurilor 

mobile a rămas în posesia statului maghiar. În conformitate cu prevederile Tratatului de pace 

de la Paris din 1947, statele în cauză au fost obligate să restituie bunurile mobile și imobile 

confiscate și toate drepturile și interesele legale celor persecutați sau, în cazul bunurilor 

confiscate rămase fără moștenitori sau nerevendicate într-o anumită perioadă, să le transfere 

comunităților supraviețuitorilor.  

La nivel internațional, un alt pas politic important a fost făcut în 2009, la inițiativa 

Republicii Cehe: prin Declarația de la Terezín, adoptată de participanții la Conferința 

Internațională privind Holocaustul, care a avut loc la Praga și Terezín (fostul Theresienstadt, 

unde a existat un lagăr de concentrare nazist în timpul celui de-al Doilea Război Mondial). La 

eveniment au participat reprezentanți din 47 de țări, printre care România și Ungaria, care au 

adoptat și semnat Declarația de la Terezín, angajându-se să continue procesul de reparații 

pentru evreii persecutați și jefuiți total în timpul războiului și să ia măsuri decisive în acest 

sens.  

Scopul cercetării este de a examina politicile publice care au dus la însușirea de către 

statele român și ungar a bunurilor nerevendicate ale evreilor care locuiau în Transilvania de 

Nord, azi teritoriul României, sau a celor care au rămas fără moștenitori în urma Holocaustului, 

și de a explora situația actuală, mărimea și valoarea bunurilor în cauză.  

Pentru contextualizarea subiectului și pentru înțelegerea contextului istoric și 

circumstanțelor politice care au făcut posibilă jefuirea evreilor, capitolul 2 prezintă contextul 

istoric în care a putut avea loc excluderea evreilor din Transilvania de Nord din societate, 

jefuirea lor treptată și totală și, în cele din urmă, uciderea majorității acestora.  



Capitolul 3 trece în revistă în mod cuprinzător literatura de specialitate publicată pe 

această temă, prezentând rezultatele tuturor cercetărilor anterioare relevante. Rezumatul 

literaturii de specialitate evidențiază care sunt acele segmente ale subiectului, care au fost 

abordate într-o manieră atentă și care nu au fost explorate într-un mod mai cuprinzător. 

Capitolul 4 descrie aspectele metodologice și identifică principalele metode și 

instrumente de cercetare folosite în capitolele următoare, care furnizează informații esențiale 

pentru înțelegerea materialului empiric. Pentru fiecare capitol, se discută utilizarea metodelor 

de cercetare potrivite, identificate în literatura de specialitate.  

Capitolul 5 analizează indicatorii statistici ai populației evreiești din Transilvania de 

Nord, folosind datele recensământului din 1941, pentru a evalua dimensiunea comunității 

evreiești din ajunul Holocaustului, a cărei proprietate – datorită numeroaselor reglementări 

restrictive – a fost transferată ulterior statului ungar, sau, în unele cazuri, statului român. De 

asemenea, examinează și proporția populației evreiești care locuia în zonele urbane și rurale în 

timpul celui de-al Doilea Război Mondial, adică gradul ei de urbanizare, deoarece aceste 

informații oferă, de asemenea, o imagine clară a situației economice a populației evreiești.  

Capitolul 6 discută politicile publice și de stat antievreiești care au dus la jefuirea 

completă și, în cele din urmă, la exterminarea populației evreiești. Pentru a vorbi despre 

proprietățile rămase fără moștenitori, este esențial să înțelegem contextul politic în care au fost 

impuse restricții, măsuri și reglementări de excludere a comunității evreiești, atât la nivel statal, 

cât și local, în urma cărora statul ungar și-a privat „legal” propriii cetățeni de toate proprietățile 

lor, i-a segregat de restul societății, i-a închis în ghetouri care au servit drept lagăre de 

concentrare, iar apoi i-a predat unei puteri străine care i-a ucis aproape pe toți.  

În capitolul 7 s-a realizat analiza legislației maghiare adoptatae în timpul războiului 

pentru a-i jefui pe evrei și a-i exclude complet din economie, rezumând, de fapt, modul în care 

diferitele legi au pus în practică politicile de stat și publice descrise în capitolul 6. Totodată s-

au descris legile ungare și române care prevedeau restituirea după război, conturând astfel 

situația actuală a proprietăților evreiești fără moștenitori și măsura în care restituirea și 

despăgubirile au fost realizate atât în Ungaria, cât și în România. De asemenea, în cadrul 

acestui capitol am explorat acoperirea de către presă a politicilor publice antievreiești, a 

jafurilor și a legislației aferente.  

Datele din surse de presă, surse arhivistice și literatura de specialitate sunt rezumate în 

capitolul 8, prezentând separat datele privind bunurile mobile și imobile din presă, din 

literatură și din arhive.  



Rezultate cercetării sunt prezentate în trei studii de caz în capitolul 9. Unul dintre acestea 

se ocupă de situația bunurilor mobile evreiești rămase fără moștenitori sau nerevendicate, iar 

celelalte două se referă la bunurile imobile, discutând separat situația proprietăților rezidențiale 

și agricole. În toate cele trei studii de caz, au fost stabilite valorile minime aproximative a 

compensației neacordate.  

Penultimul capitol al tezei conține concluziile cercetării, după care urmează bibliografia 

și anexele lucrării. 
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